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111) Berechue in derfelben Weife: a. 14.495.221:110,819;
bh. 78.380.378.189:56.13H.102.143.
112) Beredme folgende Jabhlenausdriide aus der Medjanit:

e 120.1000
a. Wiberjtanddmoment W——"— it
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113) Berechie jolgende Bahlenauddriice :
210 78 . (102 w) (52»:—34
S TC AR BT T S e o g |
e ] 210,143 L !
Anjab beia.: -2 — 2 Beweia!)

T7.78

11, Abldynitt.
Die Brudhredhnung.

L Die gewdhnlidhen Briide.

Lenn man ivgend ein Ganges in gleiche Teile zerlegt und einen oder
mehrere diefer Teile nimmt, jo crhalt man einen Brueh. Vet jedem Brudhe
tommen zwei Jahlen vor. Die eine jagt, in wic viel gleide Teile das
Gange zerlegt ijt, jie giebt an, weldhen Yeamen die Teile Fihren und beift
peshalb der Vemmer; die amdere zeigt am, wie viel joldher Teile au nehmen
jind, jie zahlt dic Teile, deshalb Heift fie ber Bipler.

Lie fhreibt man einen Brud)?

Wemt ein Brud) weniger Teile ald dag Game hat, o wird er ein
echter und wenn er eben jo viel oder mehr Teile als bas Gange hat, o
witd ev cin unechter Brud) genannt. 3/, ijt ein echter, ®/, ein umechter
Bru). Sind Gawge wnd ein Bruch verbunbden, fo Hat man eine gemijchte
3abl, 5. B. 47,

§ 1. Ubbition der Briidye,

1) BWag find gleidynanige Biiche ?

2) Wie werbenr dieje addiert?

3) Abdiere folgende Briiche

L

& %o+5%; b e O + e Hag 1 %on 3 fog - f23 3
d. Va0t i B 28 0n - -l + DO/ vas
f. 6%, +8Y, +13%,; o 1611/, 4 “he 1= 6105 - i

4) Was veriteht man wunter Heben oder Kivzen der Britche ?

D) Stiivze folgende Briiche im Kopie :
A. 18/1; by 18507 €. B4ys d. Pliot &% 00; L8507 8 Plia0s 1Y oa;
i g0es B 25005 1 185440 m, 20 (11 #2570 0, %t DA %5005 Q. 1% gg
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Sit ber quohte gemeinfdhajtliche Faltor ded Jahlers und Jemrerd
eines Bruched nicht o leicht wie bei dem vorangehenven Vetjpielen zu
finden, jo verfifhre man, wie auj Seite 16 geseigt L. '

6) Riivze jolgcnht‘_‘ljtr_i:ifﬁ}e: a. 7“**;“3‘(,"; 3 b 2ees ¢ 98 ine0s . %% 100

e M5 L e & g

7) Was fmd ungleichnamige Vritdye ?

8) Wie werben Ddieje addiert?

9) Berwandle: a. 3/, in 12tel; b. /5 in 20jtel; ¢ ¥y i 36itel;

d. 18/, in 48ftel; e 13/, in T2itel; £ 2 und ¥/, in 12tel;
E‘.{‘ ]?.J' 2?'.[3! :j/-l' 5.":.[5’ ?.f:llllf 11:,.’13' 1ﬁ."’llﬂ' 15}1"!:12 {H 4HDTtCl’ B

10) Die folgendenr Britche mache jamelid) au 84jtel und ordme jie dann
nach ihrer ®rige: Uy 2y Yo Vo ¥a Phs e e B, e

11) Was verjteht man wnter Haupt-(Generals)Ienmer?

et unter ben ju abbievenden Briichen ein Brudh 1it, in dejjen
Jtermer alle anderen aufgehen, jo ijt diefer Jenner der Hauptnener.

12) Ubdbieve: a. 2y +58/5; b Yo ¥

C Yot 3l Yo+ Bl s - Ysus A Bie et et Mot
9] ] 97/ S M et R A A ) o A B IR | U
fas ~1~ "i144 T~ /86 = Y2 = 2fs +"ls 1 19

= e. 1_'55”1")‘12 _1_‘5";2&' }'_1849“;'Jx-1_ ['1811]14_-1— 51‘64?’,-?7‘5_”83}21;_

Pemn die Yemmer wirfliche odber auch bedingte Primzahlen jind, {o
iit bas Produft jdmtlicher enner der Hauptnenner.

13) Abbdtere: '

8. %y 3,: b. 61,134/ -1 18452 c. 9471 18/ 4 219%;
d. 64238/ |- 483/, |- 9254/, - 1284564/, /..

Sind Nemner vorhanden, die euen gemeinjdhaitlichen Faftor Haben,
io ijt dad Produft jamtlicher MNemer aud) eine ahl, in ver alle Ylenner
aufgehern, aber nicht die tleinjte. Da 8 aber vorteilhaft ijt, etnen moglichit
fleinen Hauptnenner zu haben, o fritt die Aujgabe an und heran, den
Heinjten Hauptmenner, oder dagd tleinjte gemeinjdhajtliche Bielfache mehrever
Saplen zu fuchen.

St vielen Fallen exfennt man die fleinfte Jahl, worin mehrere Bahlen
aujaeben, joyort.

14) Weldhes it die fleinfte Jahl, worin aujgehen:

a. 4 und 6; b. 6 umd 10; ¢ 12 und 18; d. 6, 8 und 9;

0. 8 6 und 10; £ 2, 5 8 und 10; g 2, 3,4, 8 und 127
15) Ubbiere: a. Yy +-Fo: b Yok ¥igs e My 4G

4. Yyt 2y B A 7 S, 8 o D, 61 - 16, |

Qipt fich nicht fojort evfenmen, welches der fleinjte Hauptnenner ut, 4§ ;
jo ift jolgended Verfahren angpuwenven. ) . _

bdiere: o o e | b o ol 1 e 60 -
Audrednung: :

a. bad Verfahren, wie der Eleinfte Hauptnenner gefunden wird.
DS 6 8 010 '
o A Y R T T
T S R

Hauptnenner —2.3.7.4.3.5=2520.

Bemerfung: 1) Nemner, die Fabtoven andever Nemrer find, werden
beim Suchen bded Hauptnenncrs widhgt berfickjichtigt.  (Hier 3, 4 und 9,
weahalb ?) 2) Sind mehreve, mindejtend zwei Jenner vovhanbew, die etnen
gemeinjchaftlichen Fattor Haben, jo werden diefe durc) benjelben pividiett.
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(Gieb ben Grund dafitv an) Wie damn der Haubtuenmter gefunden wird,
seigt dag vorjtehende Beijpiel. 3) Dividiere bie Jtenner, die gemeinjame
Fattoven Haben, durc) Primfaftoven, weil es joujt vovtommen fann, dap
a8 obige Verfahren nicht jum Feinjten Hauptnenner fihrt.
ks e e O
BRIV
A 3
6. 204 g =144, i
Dag Eeinjte gemeinjchaitliche Viclfache fitr 8, 12 und 18 ijf aber 2.
b. dic Ubbition jelbit:

252(
2/ | 840 | 1680
3, | 630 1890
4 | 504 2016
55| 420 2100
6. | 360 2160
71815 | 2205

8, | 280 | 2240
9. | 252 | 2268

T1GERG
16909 qgne;
9590 — 12520

:j’ . .%'lluﬂ‘ _I‘: rz::'lrﬂ _I E?J"r_[, ']l_ El,l'lﬁ ._}_ ‘Ijl."rté .;. : h- .EEI.'J _i_l-l,"r;‘p _{_ ;J.I'Ifli "l_'_'?.l:l_ll.i —1__]'.1."#1.3 —l____q:l'llr].:: "
G °fg=1"/12 'j‘:'-“'ﬁ'll_lh.-"zt: S f"e";m y At ajg:'; - ‘.{:39 e °lo4 ,'_hfliu:
e, *lig2las oo =15 ass T Clat s "ot "o “a"lgs",i'fa'_l; ;
. 685/s-1-T5%, 80 5505, . 1671 24T L s
1. 88/ 185 - 9/, - 68/ 4 19775 - 1818/ - 16209195, 5
k. 228%yy -} 1940115 |- 289/, |- (4552 - 82919/, '+ 4161/,

§ 2. Gubfraftion der Briide.

17) Wie werden gleichnamige Britche von einander jubivahiert?
18) Gubtrabieve: a. 3y —*1p; b Mo —17; ¢ 48—,
d, 1089, — 9/ o 28118/ 19916/ - . 125028/, — 999%/..
19) Wie werden ungleihnamiqe Briiche von einander jubtrabiert?
20) Subirabieve: a.1/;—1/p; b, 4s—2ls: €. 1210 —/10z; 4. 8/15—3/10;
e. 2629/, —188Y/,, ; 1. 218%/,, — T8%,; g. 21608/ — 18747/,
21) Nedne s a. Clat {i"j.-’?l--}— 95/19) — (Ys o 2% =t BY e
b. (1 14{2 = 3,1.-“3 3%+ 6 18- I ":!“."112) o l.zi.-"-a"_*)lf':; j"lt_ _h.’f? + 1%3);
. (3544, o 8y — (6%, — 188 - (181, — 8%
o (8%/s +4°/g — D%;) — (18%/,+ 13— 3‘51.”5}’!-‘(18;5.'{5_5%_.'!3:.)-
29) Bu emem Hauje find swei Sorten Jregeljteine vermwandt und gwar
632/ Niille, von der einen Sorte 193/, Mille, wie viel von der anbdeven?
23) A verfaufte eine Gihe fiiv 1081, .#, cv Datie an Fubrlohu
T, M auzgegeben und auperbem 93/, # gewonnen. Wie teuer hat cv
bie Cidje engefaufit? :
24) Jemand Hat 204, Schoct Latten gefaujt und verfaujt davbow an
A 62, an B 4%, und ait C 53/, Schodt, wie viel behalt ev iibrig?
25) Die Summe weicr ahlen ijt 69%), die eine Japhl ijt 17,
welched ijt bie anbeve?

a%
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26) Der Unterjdhied zweier Bahlen ijt 1205/, die cine Fabl ijt 1%/,
wie qrof ijt Die andere und wie grop ijt die Summe? _
27) Die Summe dreier Jahlen ijt 2633/, die erte ijt 193/, die pweite
ift 178/, grofer al8 die erjte, wic grof ijt die dritte?
98) Ligen auf einem Lagerplage 1917/, Taujend Steine weniger, jo
befanben fid) 1034y, Taujend davauf; wie viel Steine {ind vorfonden ?
29) Driide die folgenden Uufgaben erjt durch Klammern qus und
juche dann bad Nejultat, _ "
a. Au ber Summe der Sahlen 8% und 3/, addiere die Diffeveny
berfelben Jahlew,
Yusrednung: (845 -+ 3Yy) 4 (84 —8Yg) =8%5 - 8Y, —= ¢
b. Bon der Sunune der Sahlen 198/, und 134/, jubtrabieve die Differens
berjelben Sahlen. . . _ 3
c. Mt den Sablen 183/, 9%/, 6Y; nimm diejelben Berechnungen vor,
wie it Aufgabe 31, Abjchner I, angegeben ijt.
§ 8. Multiplifation der Briidye.
I Gin Brucdh wicd mit einer ganger Sahl multipliziert, mdem man:
A. pen Bdpler mit der Jahl multipliziert und Dden emter unvers
Gubert lapt. Ty . ¥
30) Recdhne aus: a. ¥ 5; b W .37 ¢ Y. 4 d g3 s dr
e. 818 5: f 48/, .6; g. 1418/.,12; h. 36°/;.19; i 847/, .128.
B. ben Newer durveh) dre Sahl dividiert und ben Jdbler unvevdndert (ARt
31) Yechne aud: & 54 65 b 5. T5 e 19,135 d. 19/.5:28;
e, 15/.,,.48; f 8/ . 86; g 157/, 182, .
C. pent Veultiplifator und Jenner desd VBrudyes zunddhit durch diejelbe
Qahl dividiert und dann wie unter A verfahrt.
B V. 'Le"é?-18'-—":_4;;3-2:22!’:4-_ i
39) Mechne aus: a. 5y, 86; b 10/ 285 ¢ 290,16, d. 45/,5.27,
33) RNechine aus: a. 8%/, 17; b. 45,713 €. 2%55 . 427 d. T35, 28
e. /55117 . D67 1. 287/y . 2T. : i : e
II. Da es auf die NReibenfolge der Faftoren nicht anfommt, jo it
7.5/o=="5/, . 7; ijt aljp ber Multiphfator e Bruc) und der Wultiplifondusd
eine gamze Sabl, jo verfihrt man wie vorbin.
34) Nedyne aus: a. 24,7 b. 28,34, ¢ 12,62/ d. 13, 156%/,,
111. Briiche werden mit emanber multipliziert, indem man Jahler mit
Bihler und Fenner mit Nenner multipliziert. (Beweis!) _
35) Mechne aus: a. gy 55 b Blog . 270 € Bap Fyyy o 126/ 195 - *1s-
Haben der Hibhler bes ewen Bruched und Dder Jtewer ded anderen
Bruched einen gemeinjdjaftlichen Fattor, jo verfahrt man wie folgt: Beijpiel:
% as L= St /.
; Al ol G4 :
36) Miultiplizieve: a.2/i5. 2555 0. Vo s € o Wi A Vg s
e Moo 2 Mo Ms PO s B Mo P K il P TR
IV. Gemifchte HSablen werden mif einander mulfipliziert, mdem man
fie in wnechte Briiche verwandelt und damn wie vorhin verfihrt.
37) Redne aus: a. 8%, . 8Y,: b.37/;. 1655 e 5%, T25; d.8%/;.161/;
6. 8%, 1%, 8%y tfo; £ 8Y5.6%5. 9115 & T/ag . 20%5 . s,
38) Jedyne aus: a. 8. M5 15 -—|—:1uf5.~'f;-ﬁ=,3_4f.w;
b. (_12';"{3 -+ 23/, —25) 4lfo; e 9%, = A3%s . Or) — (@Ys  Bie)
dy [4Ys. (8% — 2%5) — (6% — 8%,) + 3%a (135 + 1%/4)] - 5%
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89) Dad Crdgefchoh eines Haujes bracdhte jahrlich 450 A Diiete,
pad erfte Obergejchoh 122/, dad zweite /. und der Boven !/, mal jo
piel ald bad Crdgefchoh. 2ie viel betrug die jahrliche Micte bed Houfed ?

40) Wemn der Umfang eines Kveifed 31/, mal fo qrof als jeinr Duvd)-
mejfer ijt, wie viel cm betragt der Wnfang, wenn der Halbmejjer a. 3Y,;
b. 51/, e. 61, cm lang ijt?

41) Das Bautapital eined Haufesd betrdgt 6345 .4, die bebaute Grund-
flache eines andeven Haufed it 12/, mal fo qrof und bhat fiir jeves Tluadrat-
meter 18/, mal Jo viel aefojtet; wie viel betrdgt dad Bautapital diefes Haujes?

42) Der Avbeiter A exhalt 11/, mal jo viel Lobhn ald B bei gleicher
Arbeitdzeit, B erhilt 81/, .#; wie viel exhilt A, wenn er auferbem 11
mal jo lange alé B geavbeitet Hat?

43) Der Unterjchied zweier Sahlen ift 272/, dad 11%/;tache des lnter-
jchiees ift gleich) ber Summe Der Deiden Bahlen; bevechue Minuend und
Subtrabend.

§ 4. Dibifion der Briidye.

I. Cin Brudh wird durd) eine gamze 3ahl dividiert, indem man:

A. ben Bahler duve) diefelbe dividiert und Dden Memmer mmverandert
fapt BB 20l B R

44) Dividicre: a. Hfy: 9 b, 108/, 12 ¢ M/, 18; d. 5%/, < 28,

B. ben Nenner mit derfelben multipliziert und bden Fihler unver-
anbert lagt. 8. Bi: 1,:4=—=1/,.

45) Dividiere: 8. Hpe4; b Wg: T e Ml i 8; 4013,

C. dert Béhler ded Bruhs 1md den Divifor, wenn bdieje einen gleichen
Faftor Haben, durch denjelben dividiert nunmbd damt wie unter B. verfahrt.
B8 0B M 0

.,

46% fDin:lbiere:“)a-. 88/ -+d48: b, 35/, <28: ter WL vbTs d. 198,079,
47) Dividiere: a. 28/ .9 b, #2/ :56; ¢ B[5:8; d 23/00:86.
- IL 3t der Divivendus eine qemijchte und der Divijor eine ganze
Babl, fo dividiert maw, wenn evitever grdfer ald letever ijt, zundchit m
bie Ganzen, ben ctiwaigen Rejt und den Bruch verwwadelt mam in cien
unechten Bruch und verfihrt wie unter I; ift der Dividendus aber fleiner
alg der Divijor, jo verwanbdelt man ihn fofort i einen unechten Brud
unp verfahrt wie unter I
48) Dividiere: a. 255/,:5; b. 53/,:4; . 13%,:8; d. 182/,:3;
e. 221/ -7+ f 15%/,:25; . 18%/,:19; h. 648%/,:5; i B297f;: 93
k. 734°[,:17; 1. 4235/,:795; m. 3T7427/;,:23; n, 1397671/, : 431 ;
0, A4 :16% pl23f B q. 53,1 95 v 184 04,
IIL St ber Divijor et Bruch, jo fehrt man Ddiefer um und ver-
wandelt baburd) die Divifton m Multiphitation.
B B.: g8, =2,y ="0 (Weie bie Richtigleit nach.)
49) Dividtere; a, 6:2/5; b 127:5; ¢ 34:2/,; d. 28562:%/;;
[y Bl T s L R
50) ﬁg’-&ihicr&: d. ﬁ,i;l i R I PR 1 W
e. 3

94% /283 : .

IV, it ber Divtbendud eine gemifchte Sahl und der Divifor em

Brud), ober findet bad umgekehree Verhilhnis jratt, ober jind beide gemijchte

Bahlen, jo verwandelt man die gemijchten Sahlen in unedie Briihe und
verjahrt damn wie unter IIL
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51) @-i'ﬂibii:re: f. 28100 s by B4 AL o or 5/ 981 - d, AL os 8
' 42! 181 . . Jffﬂf"g'f)‘"’,"fgl o, 453’,??:75’,.'9; h. 1262/, 'Hl..-"_-,:
1“ Ma'“ ; k. 12345/, 23458/, 5 1, 2211/, - 187/,; m. %” 1262/,.
‘)) “Tmmnn‘ﬁh, mlqcnbx Mupptlhuulju in einfache bamI]f:'

a b. 13 ; il L I, f. -‘-{1“{3-: g. s,
? :_1 ; 8 ! g’ 19’ 36 7 Ll RS
5 | 25 29
53) Dedgleichen: a. s,-] Sy {0 g ::L; di 5 -5 & oy
18] 8] 91/ ‘t;lj "8
54) Desgleihen: a. 512; b. i -‘;.;__L;f; d. -ij'lf-; 0. g
119 I8 210 (] /11

18 ;
4 (4 L7505 j[tl_]g T it 3 18 .16 288/
(3 B.; e i /828

g _ e ;
5b) Nedhre aus: a. (6%/, ]'—?1 }.3 b {1‘2’,‘3-—8{% +91/,) 1 415
| 39 - {31/
e. (3Yy.6Y; — 11-"“- 22/,) (3%, ‘—4 /5 64); /
41 99/ 71/ 91 93/,
d. ( 2 _]__*“i _|____._.'2_) . ( SR _J.;_)_
b geih o 3 T

[ E ‘ Nl g Bl 1O
E'JWQ e 1)1;‘}';' {1 l1s): 3'!'14:* I8 -:_1{13 99 l 3/1), 93/
(L1550 %8g5)s & (a5 /g fl n] (8Y/51-12%4)

91 e GR TR

__"_51,‘9,____1_41,-"{4 {] H_ 1|:f 4 fﬂ‘;

0 ,_g 5] 3 17 Jh 1'1, s 11f 1
/ 1

i 1‘_3_ [100 * il _""‘:"I) ( lf’mt? ’ln)
2 0 == -1*’,’” 7 1 1, 5 2
56) Die Summe dev Jahlen 6%/, und 42/, multiplistere mit bem Unter-
fchied diejer Babhlen, dad Produft dividiere durch 289, mmd den Quotent
[tipli {824/ it 223.47.19. _IU(})
multipliziere mi [ (Anfab: - i

—_— m
e
[
e OO
= bR
B
EE
o

\—"

g —

-
-

57) Von einem Vorrat Latten wurden verfaujt g, 2/, Yy und Y,
pexjelben, der Jejt betrug 22/, Schoct; wie viel Schod Alatten waven vor-
hanben unbd twie viel find verfauft?

58) Wie viel Geld habe ich in der Tajdhe, wenn bder vierte und fiinjte
Teil degjelben sujammengenommen 21/, 4 betrigt?

59) €3 verwandte jemand den 3tenr Teil femer jahrlichen Cintiinjte
auf Stojt und Miete, den 8ten Teil auf Kleidung und Wijche, den 10ten
Teil fitr Vebenauggaben und erjpavte noch 954 4. Wie Hod) belaufen
fich feine jabrlichen ECmbiinfte? i

60) Semand T}attL bi3 er {ich verheivatete, 3/ feined Yebend in
friihejter indbeit, %/, ald Sehiiler, 1/ ald "’L‘[jlhnq, /m ald Gefjelle, Y4
auf der Baugewertchule und 4 Jahr 4 NVeonat 10 ﬁ_,lm,L aiu Peetjter ver-
lebt; wie alt war er bei feiner Verheivatung? (1 Jahr=360 Fage.)

61) 3 Jummevmeijter faufen dog jamtliche Nupholy, dad in einem
Jorftorte quu[[t ift, fiir cine gewiffe Gumme, und war giebt A 1/ ber-
jelben, B %/;; unbd C 15474, a. Tie viel betrigt jeme ©umme? b. Wie
viel I}nbcn A umd B ju der Kaufjumme beigetragen ?

62) 5 Perjonen befiben gemeinjihaftlich eine g.uhut A erbielt im
msamc 1892 vom Reingewimm 1/, B Y, C 2, D Y, ud E 2254 .4.
a. Wie viel betrug der ganze Gewnm? b, Wie vicl erhiclten A, B, C und D?

63) 3 Maurermeijter in Bremen erhalten von der “*«mm[tmm Der
Sollinger Steinbriige in Holyminden 1891 qm 6 em jtarfe Sanditein-
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platten, und zwar erhilt A jo oft 1 qm, ald B /s qm und C ¥/, qm.
Wie viel befommi jeder?

64) b Bicp,cleideﬁtjer fieferm die Bteqelftetrte zu ciner Sucterfabrif, und
swar lefert A %/, devfelben, B 8/y, C 7/, D 13/ und E 15000 Stitd mehr
ald D. a. Wie viel liefern jie zujammen? b. Wie viel muf jeder liefern?

~ 65) Von einer Crbjdhaft joll A %/, und B %5 erhalten, jie befommen
beibe 9761/,.4. TWie viel betriigt die qange Srbidhaft id wie viel erhalt jever?

66) B erhalt fitv 73/, Hundert Mart 347/, 4 Jinjen; wie viel exhilt
er a. auf ein Hundert? b. auf b Hunvert? '

67) A Bat in 3%/, Jahren 1287/, 4 Binfen cingenommen, B in 93/,
Sahren 32561/, .4; wer von beiden hat jafhrlich bdie meijten Finjen et
gertomnten ? ' :

~ 68) A pat in 9%/, Tagen 23%; 4 verdient: wic lange hat B gear=
beitet, wemn er tiglich 13/, mal fo viel Lobhn erhdlt und ihm 174, A aus-
gesahlt werden? (njab: oty ST v 8 {_’w‘i_zajf )
ae5 : e 232’,'5 11y —Ilff;ﬁ_ﬁh""]17_5_4_.4_ &
93;‘4 SRR

69) A erbt 3/, von 478973/ .4; durd) Flei und Sparfamieit ge-
lingt e thm feimen Antetl in einigen Jahren um /g dedfelben 3u vermehren.
Wie viel fehlt thm nodh, um ein Gejdhaft faufen zu tonnen, vas 24250 4
fojten foll? B

70) Mit einer gewifjen Summe ging A auf die Wanberjchaft, mit
bem 42fachen diefer Summe fehrte er heim. Cr gab bavon 60 A4 feimer
franfen Mutter, faufte fitv 824/, A Handwerfszeug und behielt nod) 210 4
iibrig. Wie viel Hatte er mit auf die Wanberjdhaft genommen?

—_—

IL Die Dejimalbriide.

71) Wie grof ift: a. der 10te Teil von einem Sunbert? b. von einem
Belhmer? c. von cinem Einer? d. von eiwem Jehntel? e. von ciitem Hit
pectitel ? £ von einem Taujenditel ?

72) a. Wie viel Ciner gehdren 3u cinem Jehner? b. wie viel Sehntel
au einem Giner? e. wie viel Hundertitel zu emem Fehntel?
©o wic die Jehner, Hunderter, Taufender ujw. die Jahlenordbnungen
find, fo find bie Rehutel, Himbdertftel, Taujendjtel ujiw. die Bruchordmungen.
3) Jenne bie 6 unterften Sablen- und die 6 oberjten Bruchordrutngen.

Man fhreibt einen Dezimalbruch gewdhnlich auf die Avf, dap man
mue den Bahler hinjcyreibt.

Die %ehm‘.\: jehreibt man auf den lten Plap lnid

. Sehntel e o redifa] DR

o &1 imberter - FTag A Sk . lnfs beit

. Hunbertitel < s S e . redhid

,  Laujender i P e 8 w  Lind Girtern
Taujenbditel = Al U redhts

Der Brudy wird von dem Gamzen durc) e Komma gejchieden.
74) TWas Dbebeuten demnad) die Jiffern in den folgenden Sabhlen?
a. 189,456 b. 6459,846; «¢. 1093,645; d. 1050,4586.

75) Wie {Greibt man demnach: a. 9 Einer und 8 Jehntel?
b. 6 ehrer, 3 Einer, 5 Jehntel, 6 Hunbertjtel?
¢. 8 Giner, Y10 100 Y1000 10000 ?
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